

## **ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ТАКТИЧЕСКОЙ ОПЕРАЦИИ ПО ЗАДЕРЖАНИЮ ПОДОЗРЕВАЕМОГО ЛИЦА**

Одной из острых проблем для правоохранительных органов остается преодоление противодействия лица, подозреваемого в совершении преступления, законным и обоснованным мерам уголовно-процессуального воздействия к нему со стороны органа уголовного преследования.

Многие авторы (А.С. Волков, Л.В. Галанова, А.В. Маркс, Н.Е. Марецкий, А.Б. Смушкин) предпринимали попытки рассмотреть задержание в рамках тактической операции, но, как правило, ограничивались конкретными тактическими операциями применительно к определенной категории преступлений либо не были достаточно подробными.

Необходимо отметить, что для эффективного проведения тактической операции по задержанию подозреваемого уже на стадии подготовки следует выполнить ряд организационных мероприятий, к которым в первую очередь следует отнести сбор информации и изучение личности задерживаемого преступника. В ходе такого изучения личности «собирается информация о совершенном им преступлении, действиях во время и после совершения преступления, количестве преступников, степени дерзости и опасности преступного деяния, наличии оружия».

Во взаимодействии с сотрудниками милиции общественной безопасности и оперативных подразделений внимательно исследуются материалы оперативно-розыскной деятельности в отношении прошлого преступников. Их отношения к воинской службе, служба в армии, если да, то в каких войсках, какая военная учетная специальность, какими навыками и приемами владеют (например, войска специального назначения, ВДВ, разведывательные мотострелковые подразделения, пограничные и внутренние войска и т. д.).

Досконально изучается жизненный уклад преступников: где и кем работают, какой обладают специальностью, «привычки, обычные маршруты передвижения, факты личной жизни, преступные связи, наличие родственников, друзей, сослуживцев, характер взаимоотношений с сослуживцами и знакомыми». Порядок получения данных об их образе жизни предполагает визуальное наблюдение за преступниками и использования различных технических средств, в зависимости от условий наблюдения (например, использование биноклей, приборов ночного видения; прослушивания телефонных и иных переговоров, снятие инфор-

мации с технических каналов связи (например, сканирование технических каналов связи, копирование разнообразных данных об абонентах, радиоперехват и т. д.).

Используются материалы, полученные в ходе «зашифрованных опросов должностных лиц, родственников, знакомых и других граждан; использования оперативно-розыскных и криминалистических учетов; привлечения негласных сотрудников».

Кроме того, необходимые сведения можно получить в ходе проведенных процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий, анализа материалов уголовного дела, архивных уголовных дел, ориентировок о розыске, непроцессуальных данных от сотрудников милиции общественной безопасности.

Очень важно при этом соблюдать конфиденциальность и конспиративность, что даст возможность скрывать информацию о времени и месте проведения тактической операции, а это, в свою очередь, позволит основательно подготовиться к оказанию активного противодействия со стороны преступников и заранее принять меры к преодолению этого противодействия, приняв активные контрмеры.

Анализ полученных сведений позволяет сотрудникам правоохранительных органов уже на подготовительном этапе проведения тактической операции по задержанию преступников прогнозировать возможные ситуации, связанные с их поведением (например, оказание ими физического сопротивления, применение с их стороны холодного и огнестрельного оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств, использование автомототранспорта, попыток скрыться от преследования и т. д.).

Кроме того, благодаря детальному исследованию собранной информации можно «минимизировать опасность для оперативной группы и окружающих, разработать тактику действий сотрудников группы захвата, в том числе и алгоритм предполагаемых действий во время задержания преступников, подобрать численный и субъектный состав группы захвата, обеспечить группу необходимыми техническими средствами и транспортом, выбрать тактически выгодное место и время задержания, оптимально спланировать операцию по захвату».

К не менее важным элементам в подготовке тактической операции по задержанию относится: «тщательное изучение места задержания; выбор времени и способов задержания; проведение необходимых мероприятий на месте задержания; формирование группы; подбор технических средств; составление плана; инструктаж участников и, по возможности, репетиционные действия».

По нашему мнению, особые требования должны предъявляться к месту задержания. Прежде всего оно должно быть максимально безопасным для сотрудников, осуществляющих задержание и окружающих лиц, а также обеспечивать возможность применения специальных и технических средств во время операции; предоставлять возможность сотрудникам осуществлять контроль (визуальный и слуховой) за действиями преступников.

Предварительное изучение обстановки предполагаемого места задержания проводится с целью правильной его организации: возможности свободной ориентации на месте; планирования расстановки участников задержания, определения пунктов предварительного наблюдения; разработки маршрутов движения и мест стоянки транспортных средств. В зависимости от избранного места задержания изучаются различные его элементы.

При планировании задержания во дворе дома уточняется количество подъездов в доме, наличие на них кодовых замков, наличие второго выхода из подъезда, возможность выхода из двора другим маршрутом, оживленность двора в определенное время суток. Составляется примерный план места задержания.

При задержании в помещении в первую очередь следует располагать планом помещения, выясняется количество входов, окон, внутренняя планировка помещения, наличие чердаков, подвалов, подсобных и хозяйственных помещений и выходов из них, оцениваются возможные места сокрытия преступников, при задержании на транспорте уточняется время и маршруты движения транспорта, его конструктивные особенности.

Полагаем, что противодействие преступности в современных условиях требует мобилизации всех сил правоохранительной системы государства, оптимизации имеющихся, а также разработки новых средств и методов расследования преступлений. Важным инструментом в решении задач правоприменительной практики являются различного рода тактические операции. Проведение задержания в форме тактической операции, а также иных криминалистических комплексов, связанных с задержанием, позволяет не просто захватить преступника, а получить при этом значительный объем информации, которая в дальнейшем может быть положена в основу доказывания в суде. Дальнейшая разработка основных положений теории тактических операций, а также роли в них задержания имеет важное не только научное, но в первую очередь, практическое значение.